

Отзыв
на автореферат диссертации Фединой Ирины Михайловны
«Исторические формы поселений и поселенческий уклад казаков-
переселенцев на Кубань в конце XVIII – начале XX веков»,
представленной на соискание учёной степени доктора
исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Диссертация И.М. Фединой посвящена изучению исторической повседневности кубанских казачьих поселений на протяжении конца XVIII – начала XX вв., что в результате позволяет автору представить когнитивный кейс классификаций форм исторических поселений, отражающих варианты поселенческого уклада казаков-переселенцев на Кубань. В понимании поселенческой повседневности в историческом регионе Кубани на первый план соискаатель выводит исторические формы поселений и поселенческий уклад казачества и иных переселенческих сообществ, в топохронологической последовательности рассматриваемых в докторской диссертации с хозяйственно-экономических, культурно-этнических, мобилизационно-демографических, ментально-поведенческих позиций.

Категория поселенческого уклада, по мнению диссертанта, охватывает вещественную среду обитания переселенцев на Кубань (жилой дом, подворье, хозяйственные постройки и пр.), типичное отношение людей к этому ближнему окружающему повседневному овеществлённому миру, ежедневную организацию бытового пространства, где отчётливо прослеживаются эстетические вкусы хозяина (хозяйки), мирские идеалы восприятия своего бытования и социальные нормы поселенческого обустройства, а также неразрывно связанную с ним сферу хозяйственно-производительных занятий. Кроме того, в понятие поселенческого уклада включаются: архитектурно-планировочные решения, поселенческое землеустройство, технологии возведения жилых, хозяйственных и общественных построек, характерный ландшафтный дизайн и другие параметры, подчёркивающие антропологические

свойства казачьего типа поселения и позволяющие адаптироваться во времени и пространстве, а, главное, реагировать на вызовы исторической эпохи.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование И.М. Фединой является оригинальной и научно значимой работой. Структура исследования выверена, имеет внутреннее единство и отражает особенности каждого рассматриваемого исторического периода. Безусловная новизна исследования обусловлена самой историко-антропологической концептуализацией проблемы казачьей повседневности путём анализа истории типов и форм поселений кубанских казаков, микроисторией этого социального слоя, и социокультурным позиционированием траекторий человеческих судеб во фронтирующем пространстве исторического региона Кубани.

Внушительный комплекс исторических источников делает текст автореферата и выводы исследования достоверными, обоснованными, соответствующими поставленной цели и задачам работы.

И все же внимательное чтение автореферата все же вызвало некоторые замечания. В частности, на стр. 29–30 при характеристике состава переселенцев в Закубанский край обойдён вниманием их гендерный состав. Это замечание, конечно, не снижает общей положительной оценки труда, но требует устного пояснения на защите со стороны соискателя.

В целом же, если судить по тексту автореферата, представленная к защите докторская диссертация на тему «Исторические формы поселений и поселенческий уклад казаков-переселенцев на Кубань в конце XVIII – начале XX веков» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой. В ней решена научная проблема, имеющая важное политическое, социально-экономическое и культурное значение для современного российского казачества. Работа соответствует нормативным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям «Положением о присуждении учёных степеней», утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации (от 24 сентября 2013 г. № 842), в том числе п. 9–14

«Положения», а её автор – Федина Ирина Михайловна – заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

г. Москва, 7 ноября 2023 г.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология), профессор по кафедре отечественной истории, главный научный сотрудник, руководитель Центра гендерных исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии имени Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук (ИЭА РАН), заслуженный деятель науки Российской Федерации

Пушкарёва Наталья Львовна

Почтовый адрес:

119334 Москва, Ленинский проспект, 32а,
ИЭА РАН. Телефон (раб.): +7 (495) 954-80-78,
e-mail: pushkarev@mail.ru

